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I. QUY ĐỊNH VỀ TIỀN THƯỞNG TẾT CHO NGƯỜI LAO ĐỘNG NĂM 2023
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Tình hình kinh tế năm 2022 và năm 2023

• Sau đại dịch Covid – 19, nền kinh tế phục hồi và bước vào giai

đoạn suy thoái.

• Nên kinh tế và tình hình toàn cầu trở nên khó dự đoán hơn: chiến

sự Ukraine – Nga kéo dài, tăng lãi suất, thu hẹp chính sách tiền tệ,

tài khóa, thời tiết diễn biến bất thường ở nhiều châu lục,...

• Tình hình sản xuất trong nước và xuất khẩu gặp nhiều khó khăn

do suy thoái kinh tế toàn cầu.

• Giảm thời gian sản xuất, cắt giảm lao động trong các doanh nghiệp

vừa và nhỏ.
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QUY ĐỊNH PHÁP LUẬT
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Bộ luật lao động năm 2019

Thưởng là số tiền hoặc tài sản hoặc bằng các hình thức

khác mà người sử dụng lao động thưởng cho người lao

động căn cứ vào kết quả sản xuất, kinh doanh, mức độ hoàn

thành công việc của người lao động.

Bộ luật lao động năm 2012

Tiền thưởng là khoản tiền mà người sử dụng lao động

thưởng cho người lao động căn cứ vào kết quả sản xuất

kinh doanh hằng năm và mức độ hoàn thành công việc

của người lao động.



QUY ĐỊNH CỦA BỘ LUẬT LAO ĐỘNG NĂM 2019
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▪ Hình thức thưởng: tiền hoặc tài sản, hoặc bằng hình thức khác.

Không nhất định bằng tiền.

▪ Mức thưởng: căn cứ vào kết quả sản xuất, kinh doanh của doanh

nghiệp và mức độ hoàn thành công việc của người lao động.

▪ Có quy định rõ ràng trên hợp đồng lao động hay không: người

sử dụng lao động có thể lựa chọn việc thưởng tết, trừ trường hợp

trên hợp đồng lao động đã ký có thỏa thuận việc thưởng và mức

thưởng tết.

▪ Nội dung thưởng: do người sử dụng lao động quyết định, được

công bố công khai tại nơi làm việc sau khi tham khảo ý kiến của tổ

chức đại diện tập thể người lao động tại cơ sở bằng Quy chế

thưởng.



II. NGƯỜI LAO ĐỘNG CÓ PHẢI NỘP THUẾ THU NHẬP CÁ NHÂN
VÀ BẢO HIỂM XÃ HỘI KHI ĐƯỢC THƯỞNG TẾT
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NGƯỜI LAO ĐỘNG CÓ PHẢI NỘP THUẾ THU NHẬP CÁ NHÂN
KHI ĐƯỢC THƯỞNG TẾT?
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Người lao động phải chịu thuế thu nhập cá nhân đối với:

“e. Các khoản thưởng bằng tiền hoặc không bằng tiền dưới mọi hình thức, kể cả thưởng bằng chứng khoán, trừ các khoản

tiền thưởng sau đây:

e.1) Tiền thưởng kèm theo các danh hiệu được Nhà nước phong tặng, bao gồm cả tiền thưởng kèm theo các danh hiệu

thi đua, các hình thức khen thưởng theo quy định của pháp luật về thi đua, khen thưởng.

e.2) Tiền thưởng kèm theo giải thưởng quốc gia, giải thưởng quốc tế được Nhà nước Việt Nam thừa nhận.

e.3) Tiền thưởng về cải tiến kỹ thuật, sáng chế, phát minh được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền công nhận.

e.4) Tiền thưởng về việc phát hiện, khai báo hành vi vi phạm pháp luật với cơ quan Nhà nước có thẩm quyền.”

Căn cứ pháp lý: Điểm e Khoản 2 Điều 2 Thông tư số 111/2013/TT-BTC quy định chi tiết Điều 3 Luật Thuế thu nhập cá nhân

và Điều 3 Nghị định số 65/2013/NĐ-CP của Chính phủ ngày 27/06/2013



NGƯỜI LAO ĐỘNG CÓ PHẢI NỘP THUẾ THU NHẬP CÁ NHÂN 
KHI ĐƯỢC THƯỞNG TẾT?
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▪ Nộp thuế TNCN khi nhận được tiền thưởng tết đạt đến

mức thu nhập chịu thuế.

▪ Thời điểm tính TNCN: thời điểm doanh nghiệp chi trả

tiền lương thưởng cho người lao động. Thông thường,

người sử dụng lao động thưởng Tết vào tháng nào

(tháng dương lịch) thì cộng khoản thưởng vào lương của

người lao động nhận được trong tháng đó rồi tính thu

nhập chịu thuế.

THUẾ THU NHẬP CÁ NHÂN

NGƯỜI LAO ĐỘNG PHẢI



NGƯỜI LAO ĐỘNG CÓ PHẢI ĐÓNG BẢO HIỂM XÃ HỘI KHI ĐƯỢC THƯỞNG TẾT?

▪ Từ ngày 01 tháng 01 năm 2018 trở đi, tiền lương tháng đóng bảo

hiểm xã hội là mức lương, phụ cấp lương và các khoản bổ sung khác

theo quy định của pháp luật về lao động ghi trong hợp đồng lao động

(khoản 2 Điều 89 Luật bảo hiểm xã hội năm 2014, Điều 17 Nghị định

số 115/2015/NĐ-CP).

▪ Tiền lương đóng BHXH bắt buộc cho người lao động không bao gồm

tiền thưởng (Khoản 3 Điều 30 Thông tư 59/2015/TT-BLĐTBXH

hướng dẫn chi tiết Nghị định số 115/2015/NĐ-CP) .

* Theo đó, người lao động sẽ không phải đóng bảo hiểm xã hội đối với

khoản tiền thưởng Tết.

10



III. THUẾ SUẤT THUẾ GIÁ TRỊ GIA TĂNG NĂM 2023
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Năm 2023

Nghị định số 43/2022/QH15 hết hiệu lực.

Các nhóm hàng hóa, dịch vụ được giảm mức thuế suất còn 8% trong

năm 2022 sẽ không còn được giảm thuế suất giá trị gia tăng, quay trở

lại mức thuế suất 10%.

Năm 2022

Thuế suất giá trị gia tăng được giảm từ 10% xuống còn 8% (giảm 2%)

áp dụng đối với các nhóm hàng hóa, dịch vụ đang áp dụng mức thuế

suất 10%.

NGHỊ QUYẾT SỐ 

43/2022/QH15 của Quốc

hội về Chính sách tài

khoán, tiền tệ hỗ trợ

chương trình phục hồi và

phát triển kinh tế - xã hội



IV. QUY ĐỊNH VỀ SỔ HỘ KHẨU NĂM 2023
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Luật cư trú năm 2020 có hiệu lực thi hành từ ngày

01/7/2021, Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú đã được cấp vẫn

được sử dụng và có giá trị như giấy tờ, tài liệu xác

nhận về cư trú theo quy định của Luật này cho đến

hết ngày 31 tháng 12 năm 2022. Từ ngày

01/01/2023 sẽ chính thức bỏ Sổ hộ khẩu giấy đã

cấp, những cuốn sổ đã được cấp không còn có giá

trị sử dụng.

Khi công dân thực hiện các thủ tục đăng ký cư trú dẫn đến thay đổi thông tin trong Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú thì

cơ quan đăng ký cư trú có trách nhiệm thu hồi Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú đã cấp, thực hiện điều chỉnh, cập nhật

thông tin trong Cơ sở dữ liệu về cư trú theo quy định của Luật này và không cấp mới, cấp lại Sổ hộ khẩu, Sổ

tạm trú.



Các giấy tờ có giá trị thay thế sổ hộ khẩu
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Cơ sở dữ liệu quốc gia

Tra cứu, khai thác thông 
tin cá nhân trên website cơ
sở dữ liệu quốc gia về dân

cư
(dichvucong.dancuquocgia.

gov.vn)

Giấy xác nhận thông tin 
cư trú

Người dân đến cơ quan 
đăng ký cư trú để đề nghị 
cấp, hoặc gửi yêu cầu xác 
nhận thông tin về cư trú 

qua dịch vụ công trực 
tuyến khi cần thiết.

Căn cước công dân có
gắn chip

Sử dụng CCCD gắn chip, 
các thiết bị đọc chip gắn 

trên CCCD.

Sử dụng ứng dụng VNeID 
hiển thị các thông tin 
trên thiết bị điện tử
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